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A kongrua,

Brassó, május 30.

Mintha az államalkotás régi me
sekorába tevődnék át gondolatvilágunk, 
a mikor a vallás egy vala a nemzeti
ség fogalmával, a midőn az ösztönök 
faji és hitelvi tekintetekben összefor- 
rottaknak látszottak a közös kulturmis- 
sió érdekében s a közösen fenyegető 
veszélyek ellenében : úgy éreztük ma
gunkat, mikor nap-nap után arról ol
vastunk, hogy egyházi testületeink ha
zánkban nemzetiségi karakterük állitó- 
lagos megóvása co ljából vagy nem 
fogadják el az álk.r agitő jobbját 
lelkészeik kongruájának rendezésében, 
vagy pedig azt a segítséget különböző, 
részben érthető, de az államhatalom 
souvereuitása szempontjából megenged
hetetlen föltételekhez kötik.

Akkoron, Szent István és Szent 
László idejében a vallás, az egyetemes 
és általános államfenntartó mivoltában 
a történelem tanúsága szerint egybe
forrott a nemzetiséggel, s az akkori po
gány és barbár erkölcsökkel szemben 
éppen úgy képviselte az összetartozan-

dóság nagy erejét httelvi, mint faji és 
nemzetiségi szempontokból.

Azonban az idők forgandósága 
megőrölte ezt a kapcsolatot s a sok 
meddő, kárhozatos viszálykodás köze
pette, mik az uj hitelvek kijegeczese- 
dése körül szarteviharzottak, mind job
ban, hatalmasabban kidomborult az a 
történelmi igazság, hogy a hit nem is
mer fajt és nemzetet, — mig a nem
zet — hit szerint bár széttagolva is, 
— egy lehet, sőt azzá kell lennie.

Történelmünknek ezer fényes pél
dája igazolja, hogy a mily mértékben 
simultak összébb a hitelvi különbségek, 
oly mértékben növekedett a nemzeti 
eszmék összetartó ereje századokra 
kiható küzdelmeinkben, mig a mai kon- 
solidált állapotok keretében a magyar 
államnak nem lehetett más karaktert 
kidomborítani, mint a magyar jel
leget.

Azzal tisztában lehetünk, s csak 
az ellenséges rosszindulat tagadhatja, 
hogy a magyar állameszme liberális 
felfogásának keretében helyet találhat 
minden olyan aspiráczió, mely ez esz
mének s ennek érvényesülésének nem 
ellensége, hanem a mely individuális

sajátságait s eszményeit, előbbre tö
rekvéseit ez eszme keretében igyekszik 
megvalósítani, fenntartani.

Annál megdöbbentőbb jelenség, 
hogy ma is még, ez állameszme érett
ségének olyatén fokán, hogy azzal sem 
történelmi, sem jogi, sem társadalmi 
alapon még vitába sem lehet bocsát
kozni, ma is még hangok emelkednek 
testületekben az ellen, hogy a kultúra, 
íölvilágosodás apostolainak, a minde
neket átölelő hit prédikátorainak az 
állam által való anyagi segélyezését ne 
fogadják el, vagy legalább is az állam 
hazafias kormányának ellenőrzése alól 
kivonják.

A törvényhozás által oly bölcsen 
s annyi jóindulattal megalkotott tör
vény csak annyit mond ki, a mennyit 
a humanizmus s a hazaíiság tesz köte
lességévé az államnak: lehető jóllét
nek biztosítását, a hazaíiság feltétele 
alatt a hit, a kultúra apostolai szá
mára.

Vannak elvétve, a kik egyiket sem 
fogadják el, de — s ez a megdöbbentő, 
hogy vannak olyanok is, a kik a jól
létet csupán, — a hazafiságos maga
tartást a saját gondolatviláguknak tart-

A »Brassói Lapot“ tarczája.
A naiva.

A „Brassói Lapok“ eredeti UrozAja.

Visszafojtott lélekzettel és lábujjhegyen 
lépett a kávéházba. Arcza egészen kipiro- 1 
sodott abbeli igyekezetében, hogy a szu- । 
szogást magába fojtsa. Tekintete csillogott 
és két kezével a levegőben hadonázott, mintha 
legyeket kergetne. . .

— Ah, barátom, édes barátom l — 
kiáltott lelkesülten, a mint megpillantott, — 
Ha láttad volna ... ha sejtenéd ... ha 
el tudnád képzelni . . .

— Mit?
— Még most sem tudok elragadtatá

somból magamhoz térni, mert attól félek, 
hogy fölébresztem az angyalt! Ah, minő 
dicső, mily isteni látvány volt az 1:

— Kiről be-zélsz?
— Róla, a mi isteni naivánkról 1 Van 

e költóibb valami, mint ez a fehér arcz, ez 
ez a szőke haj, a nyúlánk termet . , ,

— Csak versekbe ne I . . Pinczér egy 
pohár vizet ennek az urnák 1

— Nincs az óczeánban annyi viz,hogy 
engem ma lehűtsön I Égek, lángolok, az 
égben vagyok . . .

— Mi történt?
— Azonnal elmondom neked, a ki 

előtt nincs, nem volt és nem is lesz soha 
titkom I Hetek óta keresem az alkalmat, 
hogy megismerkedhessem az angyallal . . 
A legtisztességesebb szándékkal l . . . Csak 
azért, hogy a szemébe nézhessek, hogy 
egyetlek egyszer érintsen balzsamos lehelete.

— S érintett ?
— Nem volt bátorságom közeledni 

hozzá, mivelhogy az angyalt egy mama 
őrzi. S hozzá még milyen mama 1 A láng
pallossal viaskodó kherub, kölykeit védő 
tigris hozzá képest szelíd bárányka.

— Színházi mama ?
— Nem barátom, igazi mama, erre 

meg merek esküdni. Olyan mama, a kiből 
idővel lesz az anyós, a ki anyósnak szüle
tett, a kinek minden porczikája már is 
anyóst porczika.

— Gratulálok !
— Ütött végre boldogságom órája. 

Bemutattak neki egy tánczvigalomban és én 
a második tournál pirulva, mint egy szende 
hajadon, engedelmet kértem, hogy másnap 
megtehessem tiszteletemet.

— S megadták az engedélyt ?
— Meg, de nem mindjárt. A mama 

előbb végig nézett rajtam vizsga tekinteté
vel, s én úgy éreztem magamat, mint mikor 
katonakoromban először mentem őrségre és 
a kapitány megvizsgált, ha vájjon rendben 
van-e minden rajtam ? Ugylátszott, hogy 
most is rendben találtatott minden, mert a 
kapitány azt mondta: «Eljöhet délután két 
órakor, mert ilyenkor fogadunk.»

— A kapitány mondta ezt?
— Dehogy ! A mama mondta! Egé

szen megzavartál ostoba közbeszólásaiddal 
. . . Tehát ma délelőtt úgy kiíencz óra 

után kezdtem öltözködni és egy óra felé 
még mindig nem voltam készen. Sehogysem 
tetszettem magamnak ezúttal, pedig a mai 
napig szentül meg voltam győződve, hogy 
egészen fess fiú vagyok.
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ván fönn. —- Átlátszó a tendenczia eb
ben akkor, ha az egyházi autonómiát 
igyekeznek megtámadottnak feltüntetni 
az államhatalom által, a milyen tiszta 
vizű felfogás nyilvánult magában 
a törvényben akkor, a mikor a ma
gyar állam pénzével nem akarja hiz
lalni eszmekörének ádáz ellenségeit.

Ha igy áll a dolog, — már pe
dig az integritás s az állameszme szem
pontjából igy kell állania, — mit akar
nak egyes egyházmegyék akkor, mi
kor az állam segítő jobbját nagy kul
turális feladatai megvalósításában visz- 
szautasitják vagy a szankczionált tör
vényekbe ütköző feltételekhez kötik ? 1

Örvendetes az egész mozgalomban 
csak az, hogy sem íelekezetek, sem 
testületek szerint nem homogén ez az 
eljárás, mert ugyanazon felekezetekben, 
ugyanolyan testületekben a túlnyomó 
rész az, a mely hálával veszi azt a se
gítséget, a mit az állam nyújt felada
taik megoldására s elenyésző kisebbség 
az, mely feladataival s azok igazi ér
tékével nem lévén tisztában, vagy a 
mely álutakon azokat megkerülni óhajt
ván, revoltál,

A kinek nem kell a segítség, 
melyre pedig rá van utalva, annak ne 
adassék. A ki minden utógondolat nél
kül elfogadja, annak esetleg megkét- 
szereztessék. Legyen irányadó ebben 
a kérdésben is az, a mit Széli Kálmán 
Magyarország providencziális miniszter
elnöke a napokban a D. K. E. kül
döttségének mondott e szavakban :

< Minden talpalatnyi föld, melyet 
a kultúra számára ebben az országban 
megnyernek, egy uj honfoglalás 1»

Dr. Szász Károly.

Belföld.

Brassó, május 30.

A király Kazy János Barsvármegye 
főispánjának érdemei elismeréséül a Lipót- 
rend lovagkeresztjét adományozta.

Hegedűt Sándor kereskedelmi minisz
ter csütörtökön, junius i-én, az ünnep miatt 
nem ad kihallgatást.

Zachar Gyula budapesti Ítélőtáblái 
biró tegnap Budapesten meghalt.

A Sima Ferencz csőd-ügyében hirde
tett népgyülés Szentesen kudarczczal végző
dött. A nép bizalmatlankodik, hogy egy 
csőd-ügyből kifolyólag politikai akczióba 
akarják bevonni.

Vojnich István báró főispán, a ki a 
Bristol-szálloda liftjéből kilépve, oly szeren
csétlenül siklott el, hogy lábát törte, a Vö
röskereszt kórházban fekszik s állapotában 
már lényeges javulás állott be.

Ferencz József unitárius püspök múlt 
vasárnap Hódmező-Vásárhelyre érkezett, a 
hol nagy ünnepélyességgel fogadták.

Jusíh Gyula képviselő a póttartalékba 
sorozott mezei munkások érdekében inter- 
pellácziót fog intézni a honvédelmi minisz
terhez, hogy azok a nagy munka idején a 
hadgyakorlatok alól felmentessenek.

Spiegel Hermán nagy-mihályi borkeres
kedő sok adósság hátrahagyásával Ameri
kába szökött.

Külföld.

Brassó, május 30.

A magyar kormány tagjainak Bécsben 
való időzése több napra van tervezve.

Thun gróf bukását a komoly politikai 
körök elhatározott dolognak tartják, de utód
jára nézve nem tudnak megegyezni.

Ferdinánd bolgár fejedelem múlt va
sárnap nyitotta meg a szobranje rendkívüli 
ülésszakát trónbeszéddel, melyben konsta
tálta a barátságos viszonyt Oroszországhoz.

Hága város tanácsa múlt szombaton

este fényes hangversenyt rendezett a kül
földi megbízottak tiszteletére.

Caetelar Emilt a család óhajára nem 
az állam költségén temették el.

Szinház.
— A végrehajtó. —

Brassó, május 30.

Még élénk emlékezetünkben van Bisson 
kitűnő vigjátékának: A hálókocsik ellenőré
nek frappáns hatása s tegnap este ismét 
egy uj és rendkívül mulattató francria víg
játékot volt alkalmunk megismerni. A Víg
színház egyik vonzó darabja: »A végrehajtó« 
került tegnap előadásra és pedig ojy pom
pásan, hogy a kevés számban jelenvolt 
közönség folytonos derültség és nevetés között 
hallgatta végig az előadást. A szereplő sze
mélyek mindegyike teljesen kiaknázta szere
pét s ennek folytán a pikáns helyzetekben 
és mondásokban gazdag darab kellőnu inter
pretálva mutatta be nekünk a franczia tár
sadalmi élet egyik gyakori epizódját.

A kezdetben rideg és hajthatatlan, de 
hova-tovább engedékeny végrehajtót Németh 
János játszotta s fokozódó hatást idézett 
elő humorral teljes alakítása, mely minden 
tekintetben elismerést érdemel. Könyves 
Jenő mint Bőicatel ügyvéd újabb bizonyítékát 
adta annak, hogy mily kiváló mértékben tudja 
ő a különb öző jellemek és helyzetek megkö
vetelte helyes irányt megtalálni s annak 
megfelelöleg kifejteni játszó és alakitó tehet
ségét. Jeszenszky Irén Cyprienne 
szerepében úgy játéka mint csábitó megje
lenése által hatott. A franczia félvilági höl
gyet bűén és jellemzően adta. Köztetszéssel 
találkozott a mindenáron nadrág után 
vágyó feleség Nagy Vilma játéka is. 
B a r ó t h i Irma csinos fiatal asszonyka 
volt. A férfi szereplők közül jó volt még 
Nádas y, D e 1 1 i és Sebes
tyén, a marczona és féltékeny kapitáuy 
szerepében.

Egyszóval minden jól ér kifogástalanul 
ment, csupán a súgót kérjük arra, hogy té-

— Az is vagy, Bélácskám l
— Köszönöm a jóindulatú vigasztalást, 

— mondá ő meghatva és szórakozottságá
ban kávémba ejté szivarja hamuját. — Fél
kettőkor magamra pazaroltam egy flakon 
illatszert, aztán istenbe vetvén bizalmamat, 
az angyal lakása felé indultam. Úgy dobo
gott a szivem útközben, hogy a «Zapfen
streich» ütemeit kihallhattad volna belőle. A 
mint belépek szobájába, a mama azzal fo
gadott, hogy pszt! pszt!

— Micsoda? Kipisszegett?
— Dehogy 1 Csakhogy azt akarta, 

hogy halkabban közeledjék, önkéntelenül 
visszafojtottam lélekzetemet és körülnézek. 
A szomszéd szoba ajtaja félig nyitva állott 
s megláttam öt. . .

— Miféle poziturában ?
— Egy fauteuilben hátradőlt és szen- 

dergett. Álmában piruló vonásai csendes, 
boldogságról szólották és olyan lé lekről 
mely tiszta, mint a liliom. Szőke haja sza
badon csüngött alá vállain és két kacsója 
össze volt kulcsolva szűzi keblén . . . Mé
lyen meghatott ez a látvány úgy, hogy én 
is megálltam és magamban ebrebegtem 
Heine azt a versét, mely .. ,

— Ismerem I Nem szükséges, hogy 
elmondjad. Egy arczképről van benne szó, 
mely szép és tiszta, meg egy áldásról, a 
mely még szebb és tisztább.

— Csak gúnyolódjál, te lelketlen ! . .
— S mit tett azalatt a mama?
— Mosolyogva nézte elérzékenyülése- 

met s pantomimice kínált meg székkel. Én 
meg hasonlóképen engedelmet kértem, hogy 
állhassak és tovább nézhessem.

— Megadták az engedélyt?
— Meg. De az angyal bizonyára meg

érezte, hogy profán tekintet csüng rajta, 
mert egyszerre csak megmozdult. Két picziny 
kacsója lecsúszott kebléről, jobbját felemelte 
homlokáig és hátrasimitotta az arany fürtö
ket. A következő pillanatban kitárult a 
mennyország.

— De Béla I
— Úgy van, a mennyország! A szem

pillák fátyola mögül két fénylő csillag ra
gyogott felém, szelíden és édes, bűbájos 
érzéssel. Valóságos napfelkelte volt ez . . .

— De dupla kiadásban ?
— Aztán igy szólt hozzám: . .
. . . Félbe szakítottam Bélát és női 

hangot utánozván, epedő hanglejtéssel igy 
szóltam:

— « . . Bocsásson meg uram, hogy 
kissé elnyomott az álom. Mi szegény szí
nésznők a nap nagy részét próbákon töltjük, 
este játszunk, a szereptanulásra tehát csak 
éjjel marad időnk. Azonfelül meg a színpadi 
toiletteimet is magam csinálom s igy erőt 
vett rajtam a fáradság.»

Béla úgy bámult rám, mint a ki attól 
tart, hogy kővé válik a nagy csodálko
zásban.

— Hogyan? te tudod, hogy ő mit 
mondott nekem? hát te is ott voltál? Nem 
láttalak.

— Épen másfél órája, hogy a kávé
házban ülök.

— Lehetetlen 1 Hisz szóról-szóra mond
tad el, a mit ő mondott nekem. Ha nem 
vagy boszorkánymester . .

— Nem vagyok én semmiféle mester 
és boszorkányság sincs a dologban. Valami
vel előbb ábrándultam ki, mint te, ennyi az 
egész. Engem egy órakor fogadtak a nai- 
váéknál. A színpadi berendezés ugyanaz 
volt, mint mikor te mentél el, csakhogy az 
én tiszteletemre rendezett előadást egy órá
val előbb kezdték meg.

— Úristen minő komédia I
— Mi van ebben ? At egész egy há i
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kézzé magát, mert nemcsak az első sorok
ban, hanem a nézőtér legtávolabbi helyén 
is nagyon hallható volt, különösen tegnap 
este.

HÍREK.

Brassó, május 30.

— Esküvő. Nagyborosnyói Kónya 
Kálmán máv. mérnök és töldbirtokos, f. év 
junius hó 7 én tartja egybekelését ludányi 
B a y Anna kisasszonnyal Csomaközön.

— Dalestély. A »Brassói Magyar Da
lárda “1899. évi junius hó 10-én (szombaton) 
tartja a „Redoute“ nagytermében terített 
asztalok mellett a XXXVII-ik egyesületi 
évben Jaschik Gyula karnagy ur vezetése 
alatt táncczal egybekötött második rendes 
estélyét. Műsor. 1. Liszt F. : „Rajnai bor
dal“, énekli a dalárda férfikara. 2. Eisvogel 
F. : „Vadász Ara“. Énekli a dalárda vegyes
kara. 3. „Magán ének“ zoagorakiséret mel
lett előadja Zsigmond Anna kisasszony. 4. 
Genée R. : „Chinai serenade“ bariton solo- 
val. Férfikar. (A bariton solot énekli Wer- 
zár Kálmán ur.) 5« Marschner H. : „Skót 
mennyegző“. Énekli a vegyeskar. 6. Magyar 
népdalegyveleg tenor soloval. Férfikar. (A te
nor solot énekli Binder Jenő ur.) Kezdete 
este pont 8 órakor. Műsor után táncz.

— Hazafias ünnepély. A brassói áll. 
iparostanoncz iskola tanítótestülete f. hó 28-án 
d. e. felvezette az iskola 600-at meghaladó 
növendék seregét a czenki emlékszoborhoz, 
hogy ottan tartsa meg ezen évi hazafias ün
nepélyét. A telmenet az iskola díszes nem
zeti lobogója alatt és példás rendben történt. 
Az ünnepélyt Dózsa János igazgató hazafias 
és buzdító beszéde nyitotta meg, melyben 
meleg szavakkal emlékezett meg a legalkot- 
mányosabb magyar királynak ama legmaga
sabb elhatározásáról, melylyel történelmünk 
10 kimagasló alakjának emlékét 10 szobor 
felállításával örökítette meg. Az ünnepélyt

gyakorlat, egy kis kostümpróba, melynél ő 
maga a rendező, mi pedig tudtunkon kívül 
közreműködők vagyunk. Nagyon szép tőle, 
hogy el sem neveti magát.

Béla véresre harapta ajkát. Ismertem a 
hűt és attól tartottam, hogy bolondot cse
lekszik. Azért is megfogtam kezét és csil
lapítottam, látván, hogy kalapja után nyúl 
és menni készül. Valószínű azonban, hogy 
mit sem használt volna rábeszélésem, ha e 
pillanatban be nem lép a kávéházba Muki 
barátunk, a ki diadalmasan felénk kiált:

— Fiuk ! pompás dolgot láttam az 
imént l Viziteltem a naivánál. A kis szőke 
angyal szundikált, mivelhogy nehéz szerepe 
van és azt tanulta az éjjel. Láttam aztán, 
mikor felébredt. A szempillák fátyola mögül 
két fénylő csillag ragyogott felém, szelíden 
és édes, bűbájos érzéssel. Valóságos nap
fölkelte volt az I Aztán így szólt hozzám : 
»Bocsásson meg, uram, hogy kissé elnyo
mott az álom . . .

Tovább nem hallgattunk már Mukira. 
Én csak egyszerűen kaczagtam, de Béla 
csaknem hanyatt vágódott a nevetés miatt. 
Végre igy szólott:

— Három bolond egy napon ? Lel- 
kemre ez a kis naiva első rangú tehetség I

T. K.

a jó király éltetésével megnyitván, J á n ó 
Lajos által történt jeladásra, a 600 ip. tanoncz 
egyszerre kezdette énekelni a »Hymnus«-t, 
melynek végeztével a szobor talapzatára 
lépett S o ó s János ip. tanoncz s oly ügye
sen és érzéssel szavalta el »A magyarok 
Istene« ez. költeményt, hogy nemcsak a 
tanítótestületnek, hanem az ott levő kirán
duló polgárok tetszését is kiérdemelte. Most 
J á n ó Lajos, a tanoncziskola önképzőkörének 
vezetője lépett elő s költői hasonlatokban 
gazdag hazafias beszédet intézett az ifjúság
hoz, megismertetvén velük történelmünk nagy
jait. Meleg szavakkal kötötte lelkűkre, hogy 
azok életéből merítsenek maguknak tanulsá
got s ez által ők is segítsenek Magyarorszá
got nagygyá, boldoggá és erőssé tenni. 
Szeressék a munkát s legyenek e hazának 
hü fiai. Ezután az ifjúság a Szózat-ot éne
kelte el. Ezt követte Román Lajos ip. 
ip. tanoncz szavalata, ki Petőfinek »Erdély
ben« ez. költeményét a legnagyobb meg
elégedésre szavalta el. Az ünnepély a szob or 
megkoszorúzása után az »Insurgensek indu
lója« eléneklésével s a haza és király élte
tésével végződött be.

— Harczszerü lövészet Holnap szer
dán f. hó 31-én a Pojánában harczszerü lö
vészet fog tartatni, mi azon megjegyzéssel 
hozatik köztudomásra, hogy a lövészet tar
tama alatt a Pojánára belépn i nem szabad.

— Filharmonikus egylet holnap — szer
dán — este 8 órakor Rózsatéri helyiségében 
próbát tart.

— Aranypénzt találtak. Prázsmár köz
ség határában a napokban kukoricza kapá
lás közben 6 darab régi aranypénzt találtak. 
Az érdekes pénzdarabok jelenleg az alispáni 
hivatalban vannak elhelyezve.

— Majális. A hosszufalusi áll. polgári 
iskolák vasárnap jun. ho 4-én Csernátfalu- 
ban a Jilk-féle sörkertben májálist tartanak, 
melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja 
az igazgatóság.

— Köszönetnyilvánítás. A Brassói 
Magyar Dalárda a hosszulalu-fürészmezei ev. 
templom május 7-én történt felavatása al
kalmával rendezett és kitünően sikerült 
dalestély 58 Irt. 25 kr. tiszta jövedelmét a 
hosszufalu fürészmezei ág. h. ev. egyházköz
ségnek ajándékozta. Nevezett dalárda és 
annak nagyérdemű elnöke: nagys. Rombau- 
er Emil áll. reálisk. kir. főigazgató ur ezen 
áldozatkészségben nyilvánuló nagylelkűségü
kért és lekötelező nemes jóindulatukért fo
gadják az érdekelt egyházközség nevében 
őszinte szívből fakadó hálás köszönetün- 
ket. — Teljes tisztelettel Hosszufalu-lürész- 
mező 1899. máj. 26. Az egyházi elnökség: 
Petrovics Pál ev. lelkész, Fejér Sándor egyh. 
h. jegyző.

— A székely vasutak kiépítése. A 
székely vasutak utolsó szakaszának : a 
Gyergy óvár hegy töl — Mádé- 
f a 1 v á i g terjedő vonalrésznek köz
igazgatási bejárását f. hó 24—29 ig tartot
ták meg. A bizottság tagjai két sálon ko
csiban tegnap d. u. I óra Jt pkor érkez
tek meg Brassóba. Az állomási étteremben 
ebédeltek s a gyorsvonattal tovább utaztak 
Budapestre.

— A marosvásárhelyi Kossuth-szobor. 
A „Székely Főváros“ hálája érezben örökítet
te meg Kossuth Lajos alakját. A hazafias 
kegyelet által emelt s Köllö Miklós kiváló 
szobrászunk által alkotott emlékművet junius 
hó n-én leplezik le. Az ünnepély d. e. fél 
12 órakor kezdődik. Este díszelőadás tarta- 
tik Krecsányi Ignácz színtársulata által.

— A görög építési stílusokat ismer
teti és mapyarázza dr. Gyomlay Gyula, nagy 
munkájának most megjelent füzetében. Fej
tegetései során a görög építészet fejlődésé
nek teljes történetét és hű képét adja. A 
homerosi kor temploma voltaképen egy 
kamara volt, mely az isten képét és kine- 
cseit rejté magában. Díszt legfeljebb egy 
előcsarnok adott neki, melynek kiugró tét
ét 2 faoszlop tartotta. Később az oszlop 
sor körülölelte az egész templomot. Fa 
oszlopok voltak ezek, legföljebb ha színes 
agyaggal bevonták. Csak lassan változott 
át a fatemplom kőcsarnokká. Azt átalakulás 
az olympiai Hera templomon ment végbe, a 
melynek korhadó faoszlopait egymás után 
kőoszlopokkal cserélték fel. Egyet azonban 
meghagytak a ía-támok közül, emlékéül a 
régi eljárásnak. Ezt az egyet Pausanias 
még látta. A köépités aztán az oszlopokat 
teljesen átalakította. A régi anyag emlékét 
a dór oszlop őrizte meg legtovább, a lábat
lan, egyszerű oszlópfős, 16 rovátku teliélé 
karcsusodó oszlop. Az ión magasabb, fino
mabb alkotásu, talapzata és művészien ala
kított feje van. Karcsúbb s ritkább sorban 
áll egymás mellett. Valamennyinek virága 
aztán a korinthosi, gazdag díszével, finom 
akanthus-leveleivel, könnyed alakjával, mely 
játszva emeli a triglyphek és metopok vésett 
domborműves terhét, Gyomlay könyve a 
Nagy Képes Világtörténet II kötette, mely 
gazdag vállalatnak most megjelent 2Ó-füzete 
tárgyalja a görög építési stílusok fejlődé
sét. Az egész kötet ára diszkötésben 8 irt. 
Egy füzet ára 30 kr. Hetenkint egy tüzet 
jelenik meg. A munka részlet
fizetésre is kapható, a kiadótársaságnál 
(Révai Testvérek írod. Int. R.-T. Budapest, 
Üllői-ut 81.)

Táviratok.
A »Brassói Lapok» eredeti távirata.

Becs, május 30. A kiegyezés okozta 
krizis még egyre tart. Különböző hírek sze
rint a krízist akkép akarják megoldani, hogy 
az osztrák parlamentet munkaképessé teszik.

Paris, május 30. A semmitőszék meg
kezdte a Dreyíus ügy revíziójának tárgyalá
sát. Az előadó ó órán át beszélt s ma 
folytatja. Nyugalom zavartalan.

Színház.
Folyó szám 19. Idénybérlet 16.

Brassóban, 1899. május hó 31-én, szerdán

DON P I E T R O C A R U S O 

Színmű egy felvonásban.
Ezt követi:

PARASZTBECSÜLET 
(Cavalleria Rusticana.) 

Opera.
Kezdete 8 órakor.

JRegfiivó.
A brassói önálló kőmives-mester ipartestület

a katona zene közreműködésével
1899. junius hó 4- vasárnap d. e. 8 órakor 
kedvezőtlen idő esetén a következő vasárnapon 

a pap kutjánál

ÍHAJÁLIST
rendez,

melyre b. ez. és családját tisztelettel meghívja 
a rendező bizottság.

Belépti dij: Nők részére 40 kr., uraknak 
60 kr.

Falül&zeUaek köszönettel fogadtatnak és hírlapu«^ 
uyugtíztatnak,
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Olcsón eladók
Fénykép műteremnek való üveges vas ablakok és 

Kirakati szekrények (kapu alá valók;_________
Egy vasalt bolt-ajtó, belső üreges ajtóval

Boros hordók
Egy dugaszoló gép_____________________

Gyalu padok és mindent, asztalosmüszerek
Egy jó karban levő használt garnitúra 

ülő bútor__________________________
Mindennemű bútor a legolcsóbb 
árakért

Kapu-utcza 48 szám alatt.

360 számhoz á
Hirdetmény

A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur ő nagyméltósága 
az 1899 évi május hó lü-én kelt 20879 számú rendeletével a 
Nagy-várad-kolozsvár-brassói állami közút 419.6—421 és 427.6 
—428, a Torda-Nagyszeben-brassói állami közút 275.000—275. 
812 és a Brassó-ojtozi állami közút. 1—2 kilométer szakaszán 
folyó évben végrehajtandó kavicshengerelésüez szükséges hintő 
anyag szálitását 1039 irt 70 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlilett szállítás kivitelének biztosítása czéljából az 
1899. junius hó 8-ik napjának d. e. 10 órájára a brassóvármegyei 
m. kir. áliamépitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt aján
lati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók feihivatnak, hogy a fentebbi szál
lítás végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat 
az ajánlati felosztási kimutatással együtt, a kitűzött nap d. 
e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekez
zenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem 
fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az enge
délyezett költségösszeg (illetve az ajánlati felosztási kimutatás 
végösszege) 5%-ának megfelelő bánatpénz készpénzben, vagy 
ovudékképes értékpapírokban csatolandó.

A szóban forgó szállításra vonatkozó hintőanyagminta’ 
szerződés és részletes feltételek a nevevezett m. kir. áliamépité
szeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint megte
kinthetők, valamint az ajánlati minta és ennek mellékletét ké
pező felosztási kimutatás a szokott hivatalos órákban átvehető.

Kelt Brassóban, 1899. évi május hó 19-én.
251 (1—3) Brassó megyei m. kir. építészeti hivatal.

j Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
Föelárusitó: Fiumei Hitelbank (Részvény-Társaság), Fiúméban

Nem pörkölünk többé kávét itthon!
A legújabb időben alapított

Fiumei Kávé-Pörkölő Részvény-Társaság
egy nagyszabású telepet rendezett be Fiúméban, hogy ott egy világhírű szabadul mázott uj módszert, 
melynek nevezetesebb előnyeit itt rövidesen felsoroljuk, értékesítsen :

»a kávénak pörkölő rendszerüknél
nemcsak minden nemes alkatrésze 
és tápanyaga egészben csonkitatlan 
marad, de bebizonyított tény, hogy e 
nemesítő módszernél szaporább, erő-

sebb zamatú, kellemesebb ízű és 
jobb kávét nyerünk.«
Kiemelendő még, miszerint az idé
zett előnyök mellett pörkölt kávénk 
hónapokon át is változatlanul friss 
marad.

Számtalan elsőrangú vegyész, orvos és tudományos tekintély véleménye és bizonylata megerősíti 
állításunkat, melynek hitelességéről egy kostolópróba vételével minden háziasszony meggyőződést szerezhet.

Vdjegy. összes hordó és zsákküldeményeinken fenti védjegy alkalmazva lévén, kérjük okvetlenül 
annak szives figyelembe való vételét.

Brassóban — folyton friss pörkölés, — kapható: Hesshaimer J. L. & A, Müller Gyula utódai 
(Tartler & tíchreiber), Forr Emil és Teutsch& Tartler uraknál, 1 it 60 krtól Z írt 80 krig kilogramonkéut
565 (6—2o) TlaztaHÉigért teljes szavatosság |
Szabadalmas módszerünk Belga, dán, Franczia, Holland, Hómét, Svéd és Norvég országokban rövid 4 éven át 

fényesen bevált, felkaroltatok és túrt hódított.
Föelárusító: Fiumei Hitelbank (Részvény-Társaság), Fiúméban
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